

动态清零的精髓是快速和精准

——访国家卫健委新冠肺炎疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年

近期全国本土聚集性疫情呈现点多、面广、频发的特点。各地区各部门各方面正抓紧抓实各项防疫工作，要尽快遏制疫情扩散蔓延势头。

当前防控形势怎么看？精准防控怎么干？为何我国要坚持动态清零？围绕这些社会关切的热点问题，记者采访了国家卫生健康委新冠肺炎疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年。

“常态化防控的各项措施要作为刚性要求，严格落实。”梁万年说，“疫情防控首先要筑牢防线，不能有丝毫的松懈和麻痹。”

防控形势怎么看

近期疫情频发不等于防疫策略无效

进入3月以来，我国疫情发生频次明显增加，感染人数快速增长，波及范围不断扩大。

对此，梁万年表示，奥密克戎变异株传播速度更快、隐匿性更强，从全球范围看，都带来疫情水平快速上升。

“目前疫情点多、面广、频发，并不意味着我国防控策略、方针和措施的无效。”梁万年说，奥密克戎变异株流行后，

世界多个国家和地区的疫情水平在短时间内都出现指数级上升。“但我国疫情水平上升缓慢，这正是因为我们采取了一系列有效的干预措施，遏制了疫情上升势头。”

我国地域广阔，各地医疗卫生条件差异不小，加上老年人口绝对数量巨大，防控专家对疫情扩散的风险始终保持高度警惕。

“新冠病毒非常狡猾，我们目前还没有能力做到一个病例都不发生。”梁万年说，但我们必须认识到病毒的潜在危害性，必须下大决心、下大力气尽快控制疫情，使其不会造成持续性的社会传播和大范围的流行。

精准防控怎么干 关键是早发现早处置

目前，各疫情发生地的疫情应对处置工作正在有序、有力推进，努力做到“应检尽检”“应隔尽隔”“应治尽治”“应管尽管”，尽快实现社会面清零。

“只要发现疫情，我们就有一系列办法把疫情遏制在萌芽状态。”梁万年说，关键是怎么做到早发现，以及发现以后

确保早处置。

梁万年表示，一是加强监测，尤其是对重点场所、重点人群，要强化日常监测和常态化防控要求，完善多点触发预警机制，提高发现及时性。

二是快速出手。一旦发现疫情，属地政府、部门、单位必须迅速落实防控要求，早报告、早诊断、早隔离。

同时还要做到精准，根据精准流调、精准识别密切接触者，精准划分管控区、封控区等，努力用最小的代价实现最大的防控效果，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

“就怕有懈怠、犹豫或侥幸心理。”梁万年说，要打破“不施加干预，病毒传播也会变慢”的幻想。如果发现得晚，或者发现后没有及时采取干预措施，病毒是会发生指数级传播的。

为何坚持动态清零

判断“大号流感”为时过早

坚持“外防输入、内防反弹”总策略、“动态清零”总方针不动摇，我国正在采取果断措施，尽快控制局部聚集性疫情。

为何坚持动态清零？梁万年说，把奥

密克戎变异株导致的疫情认为是“大号流感”，目前为时过早。对于个体来说，得病后出现重症的概率可能下降，但奥密克戎传播速度快，感染人群的绝对数大，作为整体的人群重症和死亡数量就会高，这仍是一个巨大危害。

“坚持动态清零，也是巩固我们来之不易的防控成果。”梁万年说，过去两年多的防控实践，我们形成了抗疫的一套理念策略和具体措施，有效保护了人民群众的身体健康和生命安全，也有效平衡了疫情防控和经济社会发展的关系，“成果来之不易，必须倍加珍惜，这个时候不能有丝毫的松懈和麻痹。”

梁万年表示，动态清零的精髓一是快速，二是精准。如果对每起疫情都不追求动态清零，社会面上的传播将积少成多，持续连接起来，最终将形成规模性的反弹。

“发生病例和疫情后，都能快速识别，快速处置，快速切断疫情传播链，积小胜为大胜，我们总体上就会向动态清零的目标逐渐迈进。”梁万年说。

新华社记者 董瑞丰 李恒

新华社北京3月21日电

> 藤县空难

全力以赴 紧急救援

——东航客机坠毁事故搜救进行时



3月21日，广西藤县公安局民警在坠机现场周边搜救。

新华社发

3月21日14时38分许，东方航空公司MU5735航班执行昆明—广州任务时，在广西梧州市上空失联并坠毁。机上载有乘客123人、机组人员9人。

事故发生后，习近平总书记对东航客机坠毁作出重要指示，要求全力组织搜救，妥善处置善后，加强民航安全隐患排查，确保航空运行绝对安全。

为贯彻落实习近平总书记重要指示精神，按照李克强总理召开的紧急会议部署，中共中央政治局委员、国务院副总理刘鹤和国务委员王勇代表党中央、国务院，3月21日晚率有关部门负责同志赶赴广西梧州，指导东航客机坠毁事故现场救援、善后处置及事故原因调查工作。

只要有一线希望，就要尽百倍救援努力。从中央到地方，一场紧急救援迅即展开。

东航客机坠毁事故发生后，民航局立即启动应急机制，派出工作组。工作组已于21日晚上抵达梧州，并迅速开展工作，指导协助当地现场救援、善后处置等。

接到报警后，梧州市消防救援支队立即调派23辆消防车、117名消防救援人员前往救援；广西消防救援总队迅速启动应急预案，调派南宁、柳州、桂林、北海、玉林、贵港、贺州、来宾、河池支队538名消防救援人员前往增援。

南部战区迅速启动应急机制，梧州军分区、武警梧州支队第一时间组织救援力量赶赴事故现场展开救援。

截至发稿时，现场救援、善后处置及事故原因调查等工作正在进行中。

新华社记者

新华社北京3月21日电

世界田联官网更新资料

中国男子接力队 获东京奥运会铜牌

新华社北京3月21日电 世界田联官网近日更新了包括苏炳添在内的中国男子4×100米接力队成员资料介绍，在荣誉一栏中，均添加了“奥运会铜牌得主”。在去年进行的东京奥运会男子4×100米决赛中，由苏炳添、谢震业、吴智强和汤星强组成的中国队跑出37秒79的成绩，位居第四，意大利队、英国队和加拿大队分获前三名。

国际体育仲裁法庭(CAS)今年2月18日发布公告，认定英国短跑运动员奇金杜·乌贾在东京奥运会期间违反了反兴奋剂条例，乌贾在东京奥运会男子4×100米接力决赛和男子100米比赛中取得的成绩都将被取消。

由于英国队的银牌被收回，加拿大队递补银牌，而排名第四的中国队递补铜牌。这也是中国男子接力队在奥运会上获得的首枚奖牌。

中国援柬考斯玛中柬友谊医院大楼项目启用

据新华社金边3月21日电(记者 吴长伟) 中国援柬埔寨考斯玛中柬友谊医院大楼项目21日举行启用仪式，柬埔寨首相洪森和中国驻柬埔寨大使王文天出席仪式。

考斯玛中柬友谊医院位于柬埔寨首都金边市中心，主体是由中国建筑股份有限公司承建的一座以外科为主，包括门诊、急诊、医技、住院、后勤等功能在内的综合性医疗大楼。项目于2018年10月开工建设，建设用地面积约1.5万平方米，总建筑面积3.3万平方米。此次经由中方援助扩建，引入高端医疗设备和科学分诊医护体系，将成为柬最现代化的公立医院。

洪森感谢中方援助该项目，表示这是柬埔寨卫生事业发展的又一大成就，是柬中在全面战略合作伙伴关系和牢不可破的友谊下密切合作、互信互助的成果。洪森同时对由12名中医专家组成的中国医疗团队抵达柬埔寨帮助该国抗击疫情表示欢迎，他鼓励柬埔寨医生充分学习中国专家的专业知识，在柬埔寨发展中医药事业。

> 世界睡眠日

“打鼾人”睡得并不香

新华社北京3月21日电(记者 林苗苗) 3月21日是世界睡眠日，今年的中国主题是“良好睡眠，健康同行”。专家提示，“打鼾”不仅不等于睡得香，还存在睡眠呼吸暂停风险，可导致包括心血管疾病在内的多种疾病，甚至诱发猝死。严重的“打鼾人”应及时去医院呼吸科或睡眠医学科就诊。

世界睡眠学会秘书长、北京大学人民医院呼吸内科主任医师韩芳介绍，大约每5位打鼾人中就有1人患有阻塞性睡眠呼吸暂停。睡眠呼吸暂停综合征以睡眠时呼吸反复停顿为特征，会导致血氧和度降低，可能引起高血压、冠心病、脑梗、脑出血、糖尿病，乃至焦虑、抑郁等，尤其在后半夜猝死风险较高。

韩芳介绍，程度比较严重的睡眠呼吸暂停综合征患者需接受治疗，但目前就诊率和治疗率都不高。大众普遍认为打呼噜不是病，其实打呼噜绝



新华社发

不等于“睡得香”。如果患者打呼噜的声音很大、忽高忽低，容易憋得满头大汗等，就更要警惕睡眠呼吸暂停综合征。

首都医科大学附属北京朝阳医院睡眠医学中心主任、教授郭兮恒介绍，患者可以到医院的睡眠中心睡一觉，进行夜间睡眠监测，获取包括脑电波、

眼球运动波、肌肉活动电波、呼吸动作等信息在内的多导睡眠图。此外，在医生的指导下，患者也可在家中通过便携式睡眠监测仪等可穿戴设备，对血氧饱和度等指指数进行监测，来评估睡眠呼吸暂停的严重程度。

孩子如果爱打鼾，家长也要引起足够重视。专家介绍，健康的儿童很少“打呼噜”，打鼾是身体发出的危险信号，很可能是睡眠呼吸暂停综合征。对于处在发育期的儿童来说，还很有可能造成面部轮廓的改变。

北京大学口腔医院主任医师、教授高雪梅提示，孩子如果长期张口呼吸，鼻腔长时间得不到气流的刺激，会造成鼻腔发育不全，使鼻腔、口腔之间的上腭高拱、前突，继而出现两眼间距增宽、鼻梁塌陷、口唇增厚、牙列不齐、上切牙突出、缺乏表情等“腺样体面容”。家长一定要引起重视，时时带孩子就诊，早期可通过佩戴无创呼吸机或口腔矫正器进行治疗。

北京大学口腔医院主任医师、教授高雪梅提示，孩子如果长期张口呼吸，鼻腔长时间得不到气流的刺激，会造成鼻腔发育不全，使鼻腔、口腔之间的上腭高拱、前突，继而出现两眼间距增宽、鼻梁塌陷、口唇增厚、牙列不齐、上切牙突出、缺乏表情等“腺样体面容”。家长一定要引起重视，时时带孩子就诊，早期可通过佩戴无创呼吸机或口腔矫正器进行治疗。

——据俄总统新闻秘书佩斯科夫21日发布视频讲话，呼吁德国对俄罗斯方面施压，希望德国放弃使用俄罗斯能源，并对俄罗斯关闭港口。

——据俄总统新闻秘书佩斯科夫21日发布最新战报称，截至21日，俄军在对乌作战中造成人数约1.5万人，损失坦克498辆、装甲车1535辆、固定翼飞机97架、直升机121架、汽车969辆、舰船3艘、油料运输车60辆、战术无人机24架。

——乌克兰谈判代表、乌总统办公室顾问波多利亚克21日在社交媒体发布声明说，截至目前，已有300万民众离开乌克兰进入其他欧洲国家。

我国将深入开展农资打假专项行动

据新华社北京3月21日电(记者 于文静) 种子、肥料、农药、兽药等生产资料是农业稳产增产的重要保障。今年我国将深入开展农资打假专项行动，查处一批违法案件、严惩一批不法分子、销毁一批假劣产品、公布一批典型案例，保障农民合法权益，为粮食生产和重要农产品稳产保供提供有力支撑。

这是记者从21日召开的2022年全国农资打假专项治理行动视频会议上了解到的消息。

农业农村部有关负责人表示，党中央高度重视粮食和农副产品稳产保供，要求今年粮食产量保持在1.3万亿斤以上，“菜篮子”产品生产供给稳定。做好2022年农资打假工作，要坚持标本兼治、打防结合、属地管理、部门协同，切实规范农资市场秩序，为粮食安全和农产品质量安全保驾护航。

据了解，今年农资打假工作将突

出抓好春耕备耕春管和夏种夏管两个农资使用旺季；突出抓好农资产业园区基地和销售集散地，抓好粮食、“菜篮子”产品主产区和监督抽查、群众举报问题多发区；突出抓好假劣种子坑农害农、肥料养分不足、农药兽药添加禁用药物、农膜质量差等4类问题；抓住重点环节，生产环节以黑作坊黑窝点为重点，销售环节以网络电商平台销售和游商兜售为重点。

据了解，今年有关部门将强化执

法办案，创新农资监管方式，加强网络销售假劣农资问题治理，联合开展农资打假“净网”行动。坚持检打联动、行刑衔接，在快检、深挖、严打方面下功夫，利用信息化、大数据等技术，提高监管精准性、有效性。同时，农业农村部将深入开展放心农资下乡进村活动，在农资购买使用高峰期和关键农事时节，深入田间地头，普及农资识假辨假知识，引导农民合理购买、科学使用。

农业农村部有关负责人表示，党中央高度重视粮食和农副产品稳产保供，要求今年粮食产量保持在1.3万亿斤以上，“菜篮子”产品生产供给稳定。做好2022年农资打假工作，要坚持标本兼治、打防结合、属地管理、部门协同，切实规范农资市场秩序，为粮食安全和农产品质量安全保驾护航。

据了解，今年农资打假工作将突

邮储银行云南省分行积极守护金融消费者权益

多方联动 积极普及金融知识

为践行“以人民为中心”的发展理念，积极保护消费者权益，构建和谐的金融消费环境，邮储银行云南省分行辖内各机构充分发挥网点自媒媒体、液晶电视等线上渠道作用，在电子显示屏滚动播放“3·15金融消费者权益保护宣传系列活动”口号、利用自助机具等非接触工具投放宣传资料，并依托金融知识宣传区、咨询台等有针对性地为客户提供讲解金融知识。

邮储银行昆明分行根据疫情防控的总体部署和机构实际情况，充分发挥营业网点阵地宣传作用，为不同受众人群营造多形式、多渠道、立体化的宣传氛围，全面提升宣传面和实效性。同时，该行还组织宣传队伍前往企业、社区等为群众开展有针对性的金融知识宣传，普及必要的金融知识，让更多消费者准确理解自身的各项法定权利和义务，提升金融消费者的认知，提升金融消费者的个人防范意识。



邮储银行西双版纳州分行积极参与当地银监机构及银行业协会组织的“共促消费公平 共享数字金融”专题宣传活动，为增加傣族群众的亲切感和认同感，提高活动质效，特别安排

非法金融活动，维护边疆金融安全与社会稳定起到了积极作用。

在线上线下齐发力——
邮储银行云南省分行各级机构还充分利用微信公众号、微信朋友圈转发等多种线上平台宣传金融基础知识，积极倡导年轻消费者理性维护自身合法权益，防范非法借贷的侵害。

邮储银行云南省分行相关负责人表示，通过活动的开展，广大金融消费者对金融知识有了更深层次的认识。今后，全行各级机构还将持续推动金融知识普及与工作常态化，通过金融知识普及，不断增强金融消费者的风范防范意识，维护自身合法权益。

筑牢“防火墙”
助力老年人适应数字化时代

为帮助老年群体适应数字化生活，邮储银行云南省分行各级机构不仅对服务设施进行了改造升级，还充分尊重和重视老年群体愿意学习和适应互联

网社会的内在需求，从心理和生活上帮助他们更好地融入智能化的社会环境，不断拓展金融服务的广度和深度。

进入3月份，邮储银行楚雄州分行营业部、楚雄市果园路支行、元谋县发祥路支行严格执行疫情防控要求，分别开展了4场“3·15”消保知识沙龙及知识讲座宣传活动。

活动中，各支行重点邀请了有投资理财偏好的中老年客户、小微企业主等群体，向他们宣传消费者八项基本权益、防范金融诈骗知识、反假币、保护自己账户及资金安全、理性投资及正确理财等金融知识。同时，利用风险提示，引导中老年消费者树立理性投资观念，加强防范非法集资、非法放贷、金融诈骗等非法金融活动侵害。此外，工作人员还现场宣讲普及适合老年人等特殊群体应用软件的功能及操作流程，指导老年人运用自助机具办理业务，缩小老年人等群体的“数字鸿沟”问题。

马苗